
Angst vor Altersarmut 
ist groß

der jungen Menschen fürchten, 
im Alter nur eine geringe Rente zu 
bekommen und arm zu sein

78%
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Zu wenige junge Erwachsene 
sparen regelmäßig 
fürs Alter

37%
20222010

39%
2016

35%
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dass immer mehr 

Menschen im Alter 
arm sein werden, 

wenn sie nicht 
zusätzlich vorsorgen

der jungen 
Männer

der jungen 
Frauen

93% 89%

Ohne 
zusätzliche Vorsorge 

reicht die Rente 
nicht



Immer weniger junge Frauen 
sparen regelmäßig für die 
Altersvorsorge
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34%

Frauen Männer

45%

39%
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der jungen 
Erwachsenen 

meinen, dass sie 
sich in Fragen 

der Altersvorsorge 
sehr gut oder 

gut auskennen

davon 
Männer 40%

Frauen 22%

31%

Wissen zur 
Altersvorsorge 

gering
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fi nden, dass Altersvorsorge 
Teil des Schulfachs „Wirtschaft 
und Finanzen“ sein sollte

87%

Junge Menschen 
wollen Altersvorsorge 
verstehen
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Arbeitgeberzuschuss
macht betriebliche 
Altersvorsorge 
attraktiv
sagen

72%
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Befragte: junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren

gehen von Teilzeitarbeit in bestimmten Lebensphasen aus

Teilzeitarbeit bleibt Frauensache

der jungen Männerder jungen Frauen

70% 36%
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Junge Menschen 
sehen den Staat bei 
der Alterssicherung 
in der Pfl icht

der jungen Erwachsenen 
meinen, der Staat muss 
für eine gute Rente sorgen

74% 79% 88%
2010 2016 2022
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Sparen bleibt 
für junge 

Menschen 
normal 86%84%

2010 2022
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der Nicht-Sparer 
brauchen 

ihr ganzes Geld 
zum Leben

74%

Warum junge 
Erwachsene nicht sparen: 
Es fehlt am Geld
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Voll im Trend: 
Sparen fürs Alter 

mit Aktien und 
Fonds

50%
2010

2016

2022
16%

19%
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Wem junge Menschen 
bei der Altersvorsorge 
vertrauen

58%Gesetzliche 
Rentenversicherung

49%Betriebliche 
Altersvorsorge

46%Lebens-
versicherungen 

43%Fonds



Befragte: junge Erwachsene im 
Alter von 17 bis 27 Jahren, die für 
ihre Altersvorsorge sparen
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Mehrheit 
junger Männer 
nutzt Aktien 
und Fonds zur 
Altersvorsorge

Frauen Männer

34% 62%
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Die Rendite zählt

würden sich für 
eine Altersvorsorge 
entscheiden, bei der 
sie die Chance auf eine 
höhere Rente haben und 
dafür auf eine garantierte 
Verzinsung verzichten

57%
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Wissen zu 
betrieblicher 
Altersvorsorge 
stagniert

können 
betriebliche 
Vorsorge erklären

2010 2022
39% 39%
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Kenntnisse zur 
Riester-Rente 
gehen zurück

können 
Riester 
erklären

2010

2022

36%

23%
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41%

Ethische Kriterien 
oder Rendite?
Beides ist bei der Kapitalanlage 
wichtig, sagen



Befragte: junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren, 
die regelmäßig oder ab und zu sparen Q
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Staatliche Förderung 
verliert als Sparanreiz 
an Bedeutung

2010 2016 2022

44% 34% 29%
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Für junge Leute attraktiv: 
ein Informationsportal 
für alle Rentenansprüche

der jungen 
Erwachsenen 
im Alter von 17 bis 
27 Jahren würden 
es nutzen

75%
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Entwicklung 
Deutschlands

2019

2022

50%

47%

Optimistische 
Zukunftserwartungen 
trüben sich leicht ein

… wird sehr gut oder gut

Persönliche 
Zukunft

2019

2022

91%

88%
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Immer weniger junge Menschen 
trauen sich Familiengründung zu

fürchten, dass sie es sich in den nächsten 
10 bis 15 Jahren nicht leisten können, eine 
eigene Familie zu gründen

18% 24%
2010 2022
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Erhöhung des Rentenalters? 

74%
NEIN
sagen


